www.arikporat.com     פתר : מיכאל טולדנו


                                              פתרון מבחן מה"ט תקשורת 2005 
שאלה 1:

1. תכנן דרגת RF עם הגבר של 100 עבור אות כניסה בעוצמה של 
[image: image1.wmf]1
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 לקבלת S.N.R מקסימלי 

במוצא הדרגה כאשר לרשותך המגברים עם המאפיינים הבאים:

הגבר 100 המוסיף 
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 רעש

הגבר 20 המוסיף 
[image: image3.wmf]50
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הגבר 10 המוסיף 
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הגבר 5 המוסיף 
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נמק את בחירתך. מהו ה-S.N.R המקסימלי שקיבלת.

2. במבוא למגבר נתון נמדד אות בהספק של 
[image: image6.wmf]75
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 ורעש בהספק של 
[image: image7.wmf]5
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. למעגל הגבר הספק של 16db ורעש עצמי נוסף של 
[image: image8.wmf]50
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(רעש עצמי נמדד במוצא כאשר אין אות במבוא). חשב את ספרת הרעש של המגבר.
פתרון:
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א. אפשרות א': 
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   אפשרות ב':

[image: image10.wmf]1
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אפשרות ג':
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אפשרות ד':
      
[image: image12.wmf]1
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זוהי האפשרות הטובה ביותר!

ב. 
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 בהספק אות המבוא במוצא:
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הרעש במוצא הוא סכום הגבר הרעש במבוא והרעש העצמי.
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יחס האות לרעש במוצא הוא:
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שאלה 2:

1. שרטט סכימת מלבנים עקרונית של גלאי FM מסוג P.L.L, הסבר את תפקידו של כל בלוק שציירת.

2. בגלאי FM מסוג P.L.L רגישות ה-V.C.O היא 
[image: image17.wmf]1500
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. מהו מתח השגיאה הצפוי לכניסת תדר בתחום של 
[image: image18.wmf]10
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 סביב התדר החופשי של ה-V.C.O.
3. נתון P.L.L עם תדר חופשי של 10MHz ואות כניסה המשתנה בתחום התדרים 
[image: image19.wmf]8.511.5
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. האם P.L.L עם 10% תחום תפיסה (CAPTURE RANGE) ו-20% תחום נעילה (LOCK RANGE) יכול לעמוד בתנאים אלה. נמק את תשובתך ע"י חישוב.
4. הסבר: תחום עקיבה ותחום רכישה.
פתרון:

א.



בכניסה משווה המופע מקבל: 
[image: image20.wmf]INIFIF
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 שזהו אות תב"מ המאופנן בתדר
הגלאי מכיל מתנד מבוקר אשר תדרו נעול באמצעות גלאי מופע לתדר הכניסה. כאשר קיים הפרש תדרים בין המתנד V.C.O לבין אות הכניסה נוצר מתח תיקון היחסי לגודל השגיאה, שהיא סטיית התדר היות ומתח התיקון יסחי לגודל סטיית התדר, לכן היא זהה לאינפורמציה בה אנו מעוניינים.

ב. מתח הכניסה שווה ל: 
[image: image21.wmf]10000
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ג. 10% של 10KHz שווה ל-1KHz
   20% של 10KHz שווה ל-2KHz
   לכן תחום הנעילה שווה ל-
[image: image22.wmf]812
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 שזה תחום תדר הכניסה, לכן ה-V.C.O יעבד תקין בתחום זה.

   תחום התפיסה שווה ל-
[image: image23.wmf]911
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 וגם בתחום זה ה-V.C.O יעבוד תקין.

שאלה 3:

בציור נתון תרשים עקרוני של גלאי D.S.B שהאות המאופנן בו הוא:
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כאשר Vm(t) הוא הגל המאפנן בעל ספקטרום התדרים הנתון בציור.

1. רשום את משוואת המתח המתקבל במוצא המכפל.

2. שרטט את ספקטרום התדרים המתקבל במוצא המכפל
3. הסבר את סוג המסנן הדרוש ומה צריך להיות תדר הקטעון שלו.



פתרון:
א. 
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 לכן ביציאה מהמכפל נקבל: 
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    ומכאן מפתחים....
ב. ספקטרום התדרים יראה: 

ג. המסנן הוא מסנן L.P.F היות וביציאה אנו אמורים לקבל גל מידע.
שאלה 4:

א. TDM צריך להעביר 15 ערוצי מידע ברוחב פס 
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 על קו תמסורת אחד חשב:

    1. מהו המרחק בין הדפקים.

    2. מהו רוחב הפס הנדרש להעברתם.

ב. 1. נתון אות שמע בתחום התדרים 
[image: image28.wmf]020
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 באיזה תדר יש לדגום (SAMPLING) את האות 

        הנ"ל על מנת להעבירו דרך ערוץ תקשורת ספרתי מבלי לאבד מידע.

    2. אם עבור כל דגימה ניתן 6 סיביות מהו תדר הסיביות (BADE RATE) של האות הספרתי 

        שבסעיף 1.

פתרון:

א. 1. תדר הדגימה המינימלי יהיה 
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 , נבחר מסיבות מעשיות 
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        המרחק בין הדגימות לאות הערוץ יהיה: 
[image: image31.wmf]1
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        משך הזמן המוקצה לכל דופק יהיה: 
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    2. רוחב הפס המינימלי הדרוש להעברת פולס שרוחבו 
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        כדי להציג את הפולס על הסקיפ נדרש רוחב סרט גדול פי 4.

ב. 1.
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    2. BAUD הוא משך הזמן של הסיבית הבודדת             
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שאלה 5:
נתונה מערכת FM  בה תדר השמע הוא: 
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. מתח שמע הוא Am=3v ואות גל הנושא הוא:
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 וסטית התדר המירבית היא 750Hz מצא:

1. את קבוע האפנון.

2. את גורם האפנון.
3. את רוחב הסרט.
4. שרטט את ספרקטרום האות המאופנן תוך ציון תדרים ומתחים.
5. מצא איזה חלק מההספק מתפתח על עומס 
[image: image39.wmf]2
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 לאחר מעבר דרך מסנן מהצורה הנתונה וחשב את הנצילות.


פתרון:
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ב.                          
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ד.
ה. 
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